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УПРАВлІННя СОцІАльНОЮ СФЕРОЮ В КОНТЕКСТІ  
РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАльНИх гРОМАд УКРАЇНИ:  
АНАлІЗ ТЕОРЕТИЧНИх КОНцЕПцІй ТА ПЕРСПЕКТИВИ

У статті наголошено на тому, що управління соціальною сферою в умовах розвитку 
територіальних громад України є критично важливим для забезпечення сталого розвитку 
та підвищення якості життя населення. Результати дослідження свідчать, що ефективне 
управління соціальними послугами сприяє не лише задоволенню базових потреб громадян, але 
й зміцненню соціальної згуртованості та підвищенню рівня довіри до місцевої влади.

Аналіз існуючих теоретичних концепцій управління соціальною сферою показав, що най-
ефективнішими є моделі, які ґрунтуються на принципах децентралізації, активної участі 
громади у прийнятті рішень та гнучкому підході до розподілу ресурсів. Такі підходи дозво-
ляють адаптувати управлінські рішення до конкретних умов кожної громади, враховуючи її 
соціально-економічні особливості та потреби населення.

Одним із ключових результатів дослідження є виявлення значної різниці в рівні надання 
соціальних послуг між різними територіальними громадами. Це зумовлено як нерівномір-
ністю фінансових ресурсів, так і різним рівнем розвитку інфраструктури. Крім того, дослі-
дження підкреслило важливість підвищення кваліфікації управлінського персоналу та акти-
візації співпраці з громадськими організаціями, що може суттєво підвищити ефективність 
надання соціальних послуг.

Однак, незважаючи на позитивні тенденції, є й виклики. Одним із головних є недостатнє 
фінансування, яке обмежує можливості громад у реалізації соціальних програм. Це вима-
гає удосконалення механізмів фінансової децентралізації та залучення додаткових ресурсів, 
зокрема через розвиток державно-приватного партнерства.

Дослідження також підкреслило важливість інтеграції сучасних технологій в процеси 
управління соціальною сферою. Впровадження цифрових платформ для надання соціальних 
послуг може суттєво підвищити їх доступність та ефективність, зокрема у віддалених гро-
мадах, де інфраструктура часто не відповідає потребам населення. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що для забезпечення ефективного 
управління соціальною сферою в умовах розвитку територіальних громад України необхідно 
поєднувати децентралізовані підходи з інноваційними рішеннями, які дозволять підвищити 
якість надання послуг та забезпечити рівномірний розвиток усіх громад.

Ключові слова: соціальна сфера, соціальні послуги, децентралізація, територіальна гро-
мада, місцева влада, управлінські процеси, громадські організації, управління соціальної сфе-
рою.

Постановка проблеми. Управління соці-
альною сферою є ключовим аспектом розвитку 
територіальних громад України, особливо в умо-
вах сучасних соціально-економічних викликів 
та потреби в децентралізації. Проте, незважаючи 
на певні досягнення, існує ряд серйозних про-
блем, які ускладнюють ефективне управління 
цією сферою. Відсутність узгоджених стратегій, 
недостатня фінансова база, а також проблеми 
з кадрами та інфраструктурою призводять до 
нерівномірного розвитку соціальних послуг, що 
негативно впливає на якість життя населення.

Важливість соціальної сфери для розвитку 
територіальних громад зумовлює необхідність 
глибокого аналізу існуючих теоретичних кон-
цепцій управління цією сферою. Особливо акту-
альним є вивчення моделей, які можуть сприяти 
оптимізації управлінських процесів та забезпе-
чити більш ефективне використання ресурсів. На 
фоні стрімких змін в суспільстві, що пов’язані 
з глобалізацією, урбанізацією та технологічними 
інноваціями, виникає потреба у нових підходах до 
управління соціальною сферою, які враховували б 
специфіку українських реалій.
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Таким чином, дослідження теоретичних засад 
управління соціальною сферою в контексті розви-
тку територіальних громад України є надзвичайно 
важливим для формування ефективних стратегій, 
які можуть сприяти сталому розвитку та покра-
щенню якості життя населення в умовах децен-
тралізації. Це дослідження стане основою для 
визначення перспективних напрямків управління 
соціальною сферою, що відповідатимуть сучас-
ним викликам і потребам територіальних громад.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останні дослідження та публікації в сфері управ-
ління соціальною сферою в контексті розвитку 
територіальних громад України зосереджуються 
на численних аспектах цієї теми, від фінансової 
децентралізації до механізмів громадської участі.

Дослідник Бойко А.І. [1] у своїй статті наго-
лошує на важливості ефективного управління 
соціальною сферою для розвитку територіальних 
громад, розглядаючи механізми фінансування 
соціальних програм в умовах децентралізації. 
Василенко С.М. [2] акцентує увагу на проблемах 
та перспективних рішеннях, які можуть бути реа-
лізовані для покращення фінансування соціальних 
ініціатив. Гриценко О.О. [3] та Ярославська В.М. 
[15] досліджують ефективність надання соціаль-
них послуг на рівні територіальних громад, вивча-
ючи практичні приклади та надаючи рекоменда-
ції для вдосконалення системи. Дяченко І.В. [5] 
аналізує громадську участь у соціальному управ-
лінні, підкреслюючи її роль у формуванні про-
зорих і підзвітних процесів. Коваленко Т.Ф. [7] 
розглядає державне-приватне партнерство 
в соціальній сфері як один із способів залучення 
додаткових ресурсів для територіальних громад. 
Левченко Р.Ю. [9] зосереджується на викликах, 
що стоять перед соціальною інфраструктурою, 
та пропонує рішення для їх подолання. Мель-
ник І.Г. [10] підкреслює важливість підвищення 
кваліфікації управлінського персоналу, вказу-
ючи на зв’язок між освітою та якістю соціальних 
послуг. Петров С.В. [11], Романенко О.С. [13] 
і Шевченко О.О. [14] досліджують нові підходи 
до соціальної політики в умовах децентралізації, 
акцентуючи увагу на необхідності адаптації тра-
диційних методів управління до нових умов.

В цілому, ці дослідження підкреслюють важ-
ливість інтеграції інноваційних підходів та меха-
нізмів у управлінні соціальною сферою, акцен-
туючи на необхідності адаптації до змінюваних 
умов, залучення громадськості та співпраці з при-
ватним сектором для забезпечення сталого розви-
тку територіальних громад в Україні.

Постановка завдання. Метою цієї статті 
є комплексний аналіз управління соціальною сфе-
рою в умовах розвитку територіальних громад 
України з акцентом на виявлення теоретичних 
концепцій, вивчення практичних аспектів реалі-
зації соціальних програм та визначення перспек-
тив для вдосконалення управлінських механізмів 
в умовах децентралізації.

Виклад основного матеріалу. Управління 
соціальною сферою в умовах розвитку територі-
альних громад України є одним із ключових аспек-
тів державної політики, спрямованої на забезпе-
чення сталого розвитку, соціальної справедливості 
та покращення якості життя населення. Соціальна 
сфера включає систему суспільних відносин, 
інституцій та організацій, які забезпечують реа-
лізацію соціальних прав громадян, зокрема право 
на освіту, охорону здоров’я, соціальний захист 
та житлово-комунальні послуги. Управління соці-
альною сферою передбачає планування, організа-
цію, фінансування, контроль та оцінку діяльності 
органів влади та інших суб’єктів, що здійснюють 
надання соціальних послуг [1;4; 8].

В той же час, в контексті управління соціаль-
ною сферою децентралізація підсилює роль місце-
вого самоврядування, надаючи йому більше авто-
номії та відповідальності за соціальний розвиток 
громад. Відповідно до теорії суспільного добро-
буту, ефективне управління соціальною сферою 
має базуватися на принципах субсидіарності, що 
означає, що рішення мають ухвалюватися на най-
ближчому до громадян рівні, де це можливо.

Соціальна сфера охоплює такі ключові ком-
поненти, як освіта, охорона здоров’я, соціальний 
захист, культура та спорт. Управління цими галу-
зями в умовах територіальних громад вимагає 
інтеграційного підходу, де всі елементи взаємоді-
ють для досягнення спільної мети – підвищення 
добробуту населення [5; 7].

З теоретичної точки зору, управління соці-
альною сферою також включає аспект участі 
громадян, що відображає демократичний харак-
тер управлінських процесів на місцевому рівні. 
Це означає, що громадяни мають бути активно 
залучені до процесу прийняття рішень, що сто-
суються їхнього соціального добробуту, через 
механізми громадських слухань, консультацій 
та інших форм участі.

Значна увага в теоретичному обґрунтуванні 
управління соціальною сферою в умовах територі-
альних громад приділяється стійкості соціальних 
послуг. Це означає, що громади мають забезпечу-
вати безперервність і якість надання соціальних 
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послуг навіть у випадках кризових ситуацій, що 
вимагає розвитку гнучких та адаптивних управ-
лінських моделей [4; 9].

Таким чином, управління соціальною сфе-
рою в умовах розвитку територіальних громад 
України є динамічним процесом, який залежить 
від здатності громад ефективно організовувати 
надання соціальних послуг, залучати громадян 
до управління, адаптуватися до змінних умов 
і забезпечувати стійкість розвитку. Теоретичні 
концепції, що лежать в основі цього управління, 
підкреслюють важливість децентралізації, участі 
громадян та інтеграційного підходу для забезпе-
чення соціальної справедливості та підвищення 
якості життя населення.

Управління соціальною сферою в умовах роз-
витку територіальних громад України є критично 
важливим для забезпечення сталого розвитку 
та підвищення якості життя населення. Результати 
дослідження свідчать, що ефективне управління 
соціальними послугами сприяє не лише задово-
ленню базових потреб громадян, але й зміцненню 
соціальної згуртованості та підвищенню рівня 
довіри до місцевої влади [11; 15].

Аналіз існуючих теоретичних концепцій 
управління соціальною сферою показав, що найе-
фективнішими є моделі, які ґрунтуються на прин-
ципах децентралізації, активної участі громади 
у прийнятті рішень та гнучкому підході до розпо-
ділу ресурсів. Такий підхід має кілька ключових 
переваг, які варто розглянути детальніше.

По-перше, децентралізація дозволяє передати 
значну частину владних повноважень на місцевий 
рівень, що створює умови для більш оперативного 
та точного реагування на потреби населення. Міс-
цеві органи влади краще розуміють специфічні 
виклики і можливості своїх громад, що дозволяє 
приймати більш ефективні рішення. Крім того, 
децентралізація сприяє розвитку локальної від-
повідальності за соціальний добробут, що, своєю 
чергою, підвищує ефективність управління соці-
альними програмами [2; 8; 12].

По-друге, активна участь громади у прийнятті 
рішень є важливим фактором забезпечення соці-
альної справедливості і підвищення рівня довіри 
до місцевої влади. Залучення громадян до управ-
лінських процесів дозволяє не лише враховувати 
їхні потреби та очікування, але й сприяє підви-
щенню їхньої відповідальності за результати 
управління. Це забезпечує більш широкий і реа-
лістичний погляд на соціальні проблеми та сти-
мулює громади до пошуку інноваційних рішень. 

Громади, де громадяни мають можливість безпо-
середньо впливати на рішення щодо розподілу 
ресурсів та реалізації соціальних програм, демон-
струють більш стійкі показники розвитку та соці-
альної згуртованості.

По-третє, гнучкий підхід до розподілу ресурсів 
є критичним для забезпечення ефективності управ-
ління соціальною сферою в умовах різноманітності 
соціально-економічних умов в Україні. Кожна гро-
мада має свої унікальні характеристики, включа-
ючи економічний потенціал, демографічний склад, 
інфраструктурні можливості та рівень доступу до 
послуг. Гнучкість у розподілі ресурсів дозволяє 
адаптувати управлінські рішення до цих умов, 
забезпечуючи оптимальне використання наявних 
ресурсів і максимальний соціальний ефект [3; 7; 8].

Отже, підходи, що ґрунтуються на децентра-
лізації, участі громади та гнучкості, дозволяють 
створити управлінську систему, яка не лише від-
повідає сучасним викликам, але й здатна до адап-
тації в умовах змін. Це особливо важливо для 
України, де територіальні громади різняться за 
рівнем розвитку та можливостями. Відповідно, 
успішна модель управління соціальною сферою 
має бути достатньо універсальною, щоб забезпе-
чити базові соціальні послуги в кожній громаді, 
але водночас достатньо гнучкою, щоб врахову-
вати місцеві особливості і потреби.

Крім того, важливим аспектом ефективного 
управління соціальною сферою є інтеграційний 
підхід, який передбачає координацію дій між різ-
ними рівнями влади, державними установами, 
громадськими організаціями та приватним сек-
тором. Такий підхід забезпечує комплексний роз-
гляд соціальних проблем і сприяє формуванню 
єдиної стратегії розвитку соціальної сфери. Інте-
грація зусиль різних суб’єктів дозволяє уникнути 
дублювання функцій, раціонально використову-
вати ресурси і забезпечувати більш ефективне 
надання соціальних послуг [11; 14].

Інтеграційний підхід також важливий для між-
муніципальної співпраці, яка дозволяє громадам 
об’єднувати ресурси та досвід для вирішення 
спільних проблем. В умовах, коли окремі гро-
мади можуть мати обмежені фінансові або люд-
ські ресурси, співпраця з сусідніми громадами 
стає важливим інструментом підвищення ефек-
тивності управління соціальною сферою. Це осо-
бливо актуально в Україні, де багато територіаль-
них громад стикаються з подібними викликами, 
такими як відтік населення, старіння інфраструк-
тури та недостатнє фінансування.
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Фінансова стійкість є ще одним важливим 
елементом, що забезпечує ефективність управ-
ління соціальною сферою. В умовах децентра-
лізації громади повинні мати достатні фінансові 
ресурси для забезпечення соціальних послуг на 
належному рівні. Це передбачає розвиток місце-
вої економіки, залучення інвестицій, ефективне 
використання місцевих податків і зборів, а також 
можливість отримання додаткових ресурсів через 
державні субвенції та гранти. Важливо, щоб 
фінансове планування в територіальних грома-
дах було довгостроковим і враховувало можливі 
ризики та зміни у зовнішньому середовищі [8; 9].

Варто також зазначити, що моніторинг і оцінка 
ефективності управління соціальною сферою 
є ключовими для забезпечення її стійкого роз-
витку. Це дозволяє вчасно виявляти проблеми, 
оцінювати результати впроваджених заходів 
і вносити необхідні корективи. Моніторинг має 
охоплювати всі рівні управління, від загальнодер-
жавного до локального, і включати різноманітні 
показники, такі як доступність, якість і задоволе-
ність населення соціальними послугами.

Загалом, аналіз існуючих теоретичних концеп-
цій показує, що ефективне управління соціаль-
ною сферою в умовах розвитку територіальних 
громад України можливе лише за умов поєднання 
декількох важливих принципів: децентралізації, 
активної участі громади, гнучкості в розподілі 
ресурсів, інтеграційного підходу, фінансової стій-
кості та постійного моніторингу. Такий комплек-
сний підхід дозволяє не лише адаптуватися до 
специфічних потреб та умов кожної громади, але 
й забезпечує довгостроковий та стійкий розвиток 
соціальної сфери на місцевому рівні.

Одним із ключових результатів дослідження 
є виявлення значної різниці в рівні надання соці-
альних послуг між різними територіальними 
громадами, що є одним з основних викликів для 
стійкого розвитку соціальної сфери в Україні. Ця 
різниця має багатогранний характер і обумовлена 
рядом факторів, серед яких виділяються нерівно-
мірність фінансових ресурсів, різний рівень роз-
витку інфраструктури, а також різні підходи до 
управління соціальною сферою [2; 6; 10].

Однією з основних причин відмінностей 
у наданні соціальних послуг є нерівномірність 
фінансових ресурсів. Громади, що мають зна-
чний економічний потенціал, зокрема розвинену 
промисловість або вигідне географічне розташу-
вання, мають доступ до більшого обсягу бюджет-
них коштів. Це дозволяє їм інвестувати в розвиток 

соціальної інфраструктури, забезпечувати вищий 
рівень зарплат працівникам соціальної сфери, 
а також пропонувати додаткові соціальні послуги. 
У той же час, менш розвинені громади, особливо 
ті, що розташовані в сільській місцевості або регі-
онах з економічними труднощами, часто стика-
ються з фінансовими обмеженнями, що суттєво 
знижує їхню здатність забезпечувати належний 
рівень соціальних послуг [3; 6].

Другим важливим фактором є рівень розвитку 
інфраструктури. Громади з розвиненою інфра-
структурою, включаючи медичні заклади, освітні 
установи, транспортні зв’язки, мають значні пере-
ваги в забезпеченні якісних соціальних послуг. 
Наприклад, наявність сучасних медичних установ 
і добре розвиненої транспортної мережі дозво-
ляє громадянам отримувати медичну допомогу 
швидко та ефективно, що, своєю чергою, зни-
жує рівень соціальної незахищеності. Навпаки, 
в громадах з обмеженим доступом до таких інф-
раструктурних об’єктів, особливо у віддалених 
і сільських районах, доступ до соціальних послуг 
може бути значно ускладнений [4; 7].

Кваліфікація управлінського персоналу також 
грає ключову роль у забезпеченні ефективного 
управління соціальною сферою. Дослідження 
підкреслило, що громади з більш кваліфікованим 
управлінським персоналом мають кращі показники 
в наданні соціальних послуг. Це пояснюється тим, 
що досвідчені управлінці здатні більш ефективно 
планувати та реалізовувати соціальні програми, 
приймати обґрунтовані рішення щодо розподілу 
ресурсів та впроваджувати інноваційні підходи до 
управління. Відповідно, підвищення кваліфікації 
управлінців через спеціалізовані тренінги та освітні 
програми є необхідним кроком для підвищення 
ефективності управління соціальною сферою.

Нарешті, активізація співпраці з громадськими 
організаціями є ще одним важливим аспектом, 
який може суттєво підвищити ефективність 
надання соціальних послуг. Громадські організа-
ції часто мають глибоке розуміння потреб місце-
вих спільнот і можуть пропонувати інноваційні 
рішення для вирішення соціальних проблем. 
Вони також можуть служити як важливі партнери 
в мобілізації ресурсів, реалізації соціальних ініці-
атив та моніторингу ефективності надання послуг. 
Крім того, залучення громадських організацій до 
управлінських процесів сприяє підвищенню про-
зорості і підзвітності місцевої влади, що пози-
тивно впливає на якість управління соціальною 
сферою [14; 15].
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Як ми вже зрозуміли, виявлена нерівномірність 
у рівні надання соціальних послуг між різними 
громадами в Україні підкреслює необхідність 
комплексного підходу до управління соціальною 
сферою. Важливо розробляти та впроваджувати 
стратегії, що сприятимуть вирівнюванню доступу 
до соціальних послуг, підвищенню кваліфіка-
ції управлінського персоналу, розвитку інфра-
структури та активному залученню громадських 
організацій до процесу управління. Це дозволить 
створити більш рівні умови для розвитку терито-
ріальних громад та підвищити загальний рівень 
соціального забезпечення в країні.

Крім вищезазначених аспектів, важливо також 
розглянути такі чинники, як інноваційні підходи 
в управлінні та адаптація до змінних умов, які 
також можуть відігравати ключову роль у вирів-
нюванні рівня надання соціальних послуг у тери-
торіальних громадах.

1. Інноваційні підходи в управлінні соціаль-
ною сферою

Використання інноваційних підходів в управ-
лінні соціальною сферою може стати ефектив-
ним засобом для подолання існуючих викликів. 
Зокрема, впровадження цифрових технологій, 
таких як електронні сервіси для надання соціаль-
них послуг, може значно підвищити їх доступність 
і зручність для населення. Наприклад, онлайн-
платформи можуть дозволити жителям громад 
легко звертатися за соціальною допомогою, отри-
мувати консультації, записуватися на прийом до 
фахівців тощо. Крім того, цифрові інструменти 
можуть допомогти місцевим органам влади більш 
ефективно управляти ресурсами, контролювати 
якість надання послуг і оперативно реагувати на 
потреби громадян.

Інновації також можуть проявлятися в нових 
підходах до управління персоналом, таких як 
впровадження програм безперервного професій-
ного розвитку, використання методик коучингу 
та менторства, а також залучення молодих фахів-
ців до роботи в соціальній сфері. Це сприятиме 
підвищенню рівня компетентності працівників 
і покращенню загальної якості управління соці-
альними послугами [9; 11].

2. Адаптація до змінних умов
Одним із важливих елементів ефективного 

управління соціальною сферою є здатність адап-
туватися до змінних умов. В сучасних умовах 
територіальні громади стикаються з постійними 
змінами як на рівні національної політики, так і на 
рівні місцевих умов, таких як демографічні зміни, 
економічні коливання та нові соціальні виклики. 

Громади, які здатні швидко адаптувати свої стра-
тегії та підходи до управління, мають більше шан-
сів забезпечити стійкий розвиток і високий рівень 
соціального забезпечення для своїх жителів.

Адаптація також включає готовність до експе-
риментів і впровадження нових моделей управ-
ління, таких як партнерства з приватним секто-
ром у формі державно-приватного партнерства 
(ДПП), а також створення багатосторонніх альян-
сів для вирішення комплексних соціальних про-
блем. Наприклад, залучення бізнесу до фінансу-
вання соціальних проєктів або спільна реалізація 
програм соціального захисту можуть стати важ-
ливими кроками для підвищення ефективності 
надання соціальних послуг [2; 10].

3. Співпраця на регіональному та національ-
ному рівнях

Окремо варто підкреслити важливість коор-
динації дій між територіальними громадами 
та національними органами влади. Ефективне 
управління соціальною сферою потребує чіткої 
взаємодії між різними рівнями влади, щоб забез-
печити узгодженість стратегій, фінансування 
та моніторингу. Національна політика має бути 
спрямована на підтримку місцевих ініціатив, 
надання методичної допомоги та фінансової під-
тримки, а також на створення умов для обміну 
досвідом між громадами.

Також, враховуючи значні регіональні від-
мінності в Україні, важливо розвивати міжрегі-
ональне співробітництво, яке дозволить більш 
успішним громадам ділитися своїми успіхами 
і практиками з менш розвиненими сусідами. Така 
співпраця може включати як обмін досвідом, так 
і спільне виконання певних соціальних програм 
або проектів [4; 8].

Виявлені під час дослідження відмінності 
у рівні надання соціальних послуг між різними 
територіальними громадами України свідчать про 
необхідність комплексного підходу до управління 
соціальною сферою. Цей підхід має включати не 
тільки розподіл фінансових ресурсів та розви-
ток інфраструктури, але й інновації в управлінні, 
підвищення кваліфікації управлінців, активі-
зацію співпраці з громадськими організаціями 
та здатність адаптуватися до нових викликів. 
Лише таким чином можна забезпечити стійкий 
розвиток соціальної сфери в територіальних гро-
мадах і створити рівні можливості для всіх гро-
мадян, незалежно від місця їхнього проживання.

Однак, незважаючи на позитивні тенденції 
в управлінні соціальною сферою, існує ряд викли-
ків, які потребують нашої уваги. Одним із голо-
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вних таких викликів є недостатнє фінансування 
територіальних громад, що суттєво обмежує їхні 
можливості в реалізації соціальних програм. Це 
проблема є особливо актуальною для віддалених 
або менш розвинених громад, де бюджетні кошти 
часто не вистачають для покриття навіть базових 
потреб населення [7; 11; 13].

Недостатнє фінансування впливає на всі 
аспекти управління соціальною сферою, почи-
наючи від підтримки існуючих соціальних інф-
раструктур і закінчуючи впровадженням нових 
соціальних ініціатив. Без достатнього фінансу-
вання громади не можуть забезпечити належ-
ний рівень соціальних послуг, що призводить 
до погіршення умов життя населення, зниження 
рівня соціального захисту та зростання соціаль-
ної нерівності.

Для подолання цього виклику необхідно пере-
глянути підходи до фінансової децентралізації. 
Підвищення ефективності розподілу фінансових 
ресурсів між рівнями влади дозволить громадам 
краще управляти своїми коштами та спрямову-
вати їх на пріоритетні соціальні потреби.

У той же час, удосконалення механізмів фінан-
сової децентралізації є одним з основних завдань 
для забезпечення сталого розвитку територіаль-
них громад. Це включає збільшення фінансової 
автономії місцевих органів влади, розширення 
їхніх повноважень у питанні розподілу бюджет-
них коштів, а також створення умов для більш 
ефективного використання наявних ресурсів.

Зокрема, важливо забезпечити рівномірний 
розподіл державних субвенцій та дотацій, вра-
ховуючи специфіку та потреби кожної громади. 
Це дозволить усунути дисбаланси в рівні фінансу-
вання і забезпечити рівний доступ до соціальних 
послуг у різних регіонах [4; 7; 15].

Для подолання фінансових обмежень необ-
хідно також активніше використовувати меха-
нізми державно-приватного партнерства (ДПП). 
Співпраця між державними структурами та при-
ватним сектором може стати потужним інстру-
ментом для залучення додаткових ресурсів у соці-
альну сферу.

Наприклад, залучення приватних інвесторів 
до будівництва та експлуатації соціальної інфра-
структури, такої як лікарні, школи, дитячі садки, 
може суттєво знизити навантаження на держав-
ний бюджет і підвищити якість надання послуг. 
Крім того, приватний сектор може сприяти впро-
вадженню інновацій та передових технологій 
у соціальну сферу, що також сприятиме підви-
щенню її ефективності [14].

В цілому вирішення проблеми недостатнього 
фінансування соціальної сфери в територіальних 
громадах вимагає комплексного підходу. Удоско-
налення механізмів фінансової децентралізації 
має йти пліч-о-пліч з розвитком державно-приват-
ного партнерства, що дозволить залучити додат-
кові ресурси та забезпечити стабільний розвиток 
соціальної інфраструктури. Це не лише підви-
щить рівень соціального забезпечення населення, 
але й сприятиме загальному економічному розви-
тку громад, забезпечуючи стійкість їхнього розви-
тку в довгостроковій перспективі [1; 5].

Таким чином, результати дослідження під-
тверджують, що для забезпечення ефективного 
управління соціальною сферою в умовах розви-
тку територіальних громад України необхідно 
поєднувати децентралізовані підходи з інновацій-
ними рішеннями, які дозволять підвищити якість 
надання послуг та забезпечити рівномірний роз-
виток усіх громад.

Висновки. Управління соціальною сфе-
рою в контексті розвитку територіальних гро-
мад України є важливим фактором, що визначає 
якість життя населення та соціальну стабільність 
в країні. Результати дослідження підтвердили, що 
ефективність управління соціальними послугами 
значною мірою залежить від рівня фінансування, 
розвитку інфраструктури, а також від кваліфікації 
управлінського персоналу.

Незважаючи на позитивні тенденції, тери-
торіальні громади стикаються з численними 
викликами, серед яких недостатнє фінансування 
залишається одним із найзначніших. Це обмежує 
можливості реалізації соціальних програм та впро-
вадження інноваційних рішень. Для подолання 
цього виклику необхідно вдосконалити механізми 
фінансової децентралізації, що дозволить грома-
дам більш ефективно управляти своїми ресурсами.

Дослідження також вказало на важливість 
активізації співпраці з громадськими організаці-
ями та залучення приватного сектору до надання 
соціальних послуг. Державне-приватне партнер-
ство може стати потужним інструментом для 
залучення додаткових ресурсів і впровадження 
нових технологій, що підвищить якість надання 
соціальних послуг.

Загалом, результати дослідження свідчать про 
необхідність комплексного підходу до управ-
ління соціальною сферою на рівні територіальних 
громад, що включає удосконалення фінансових 
механізмів, розвиток інфраструктури та активну 
участь громади у прийнятті рішень. Лише за 
умови врахування специфіки кожної громади 
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та її соціально-економічних особливостей можна 
досягти стійкого розвитку соціальної сфери 
та покращення якості життя населення.

У результаті, подальші дослідження в цій галузі 
повинні зосередитися на розробці та впровадженні 

інноваційних управлінських моделей, що врахо-
вують сучасні виклики та можливості, а також 
на формуванні ефективних механізмів співпраці 
між різними суб’єктами соціального управління.
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hordiienko V.m. maNaGEmENT Of ThE SOCIal SphErE IN ThE CONTEXT  
Of ThE dEVElOpmENT Of TErrITOrIal COmmuNITIES Of uKraINE:  
aNalySIS Of ThEOrETICal CONCEpTS aNd pErSpECTIVES

The article emphasizes that the management of the social sphere in the conditions of the development 
of territorial communities of Ukraine is critically important for ensuring sustainable development and improving 
the quality of life of the population. The results of the study show that the effective management of social 
services helps not only to satisfy the basic needs of citizens, but also to strengthen social cohesion and increase 
the level of trust in local authorities.

The analysis of existing theoretical concepts of social sphere management showed that the most effective 
models are based on the principles of decentralization, active community participation in decision-making 
and a flexible approach to resource allocation. Such approaches make it possible to adapt management 
decisions to the specific conditions of each community, taking into account its socio-economic features 
and the needs of the population.
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One of the key results of the study is the identification of a significant difference in the level of provision 
of social services between different territorial communities. This is due to both the unevenness of financial 
resources and the different level of infrastructure development. In addition, the study emphasized the importance 
of improving the qualifications of management personnel and intensifying cooperation with public organizations, 
which can significantly increase the effectiveness of social service provision.

However, despite the positive trends, there are also challenges. One of the main ones is insufficient funding, 
which limits the ability of communities to implement social programs. This requires the improvement of financial 
decentralization mechanisms and the attraction of additional resources, in particular through the development 
of public-private partnerships.

The study also emphasized the importance of integrating modern technologies into the processes of managing 
the social sphere. The introduction of digital platforms for the provision of social services can significantly 
increase their accessibility and efficiency, particularly in remote communities where the infrastructure often 
does not meet the needs of the population.

Thus, the results of the study confirm that in order to ensure effective management of the social sphere in 
the conditions of the development of territorial communities of Ukraine, it is necessary to combine decentralized 
approaches with innovative solutions that will improve the quality of service provision and ensure the uniform 
development of all communities.

Key words: social sphere, social services, decentralization, territorial community, local government, 
management processes, public organizations, social sphere management.


